



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

20 第 37 期

2014年8月25日 星期一 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 陈文彪

非法售药网站一经查实将入“黑名单”并曝光 我省启动“药监网剑”专项行动



网络售药鱼龙混杂,假冒伪劣药品坑害了不少患者。记者日前从省食品药品监督管理局获悉,我省启动“药监网剑”行动,将展开为期四个月的专项整治,严打网上销售假药行为,一经查实将列入“黑名单”,并予以曝光。

■ 孙斌园 朱德宏 记者 赵莉



现状:癌症、疑难杂症患者网购药较多

“患者患有癌症、疑难杂症后四处求医无果,很容易病急乱投医,此时,一些不法分子便趁机钻空子,通过网络等各种渠道散布虚假广告信息,诱导患者及家属选择网上购药。”省食品药品监督管理局稽查处处长王平介绍说,因此也导致网络售药鱼龙混杂。

王平说,随着互联网的发展,除了到医院、药店购买药物,越来越多的患者选择到网络上购药,在网上搜索购药的相关引擎多达500万条。“很多患者贪图网购药便宜,再加上网络上经常夸大宣传效果,比如称某种进口药疗效较好,市面上进口药价格往往较高,患者很容易受到诱惑,很可能受欺骗。”

查处网络非法售药案件存在哪些难点呢?王平告诉记者,证据固定难,

通常一个售药网店注册地在安徽,而网店则在另外一个地方开,发货地又是另一个地方,“所以查办案件的时候需要多个部门协同作战,网络非法售药案件的查处难度比医院、药店要困难许多。”

举措:我省首次启动“药监网剑”行动

“本月起,我省启动了‘药监网剑’专项行动,整个专项行动将为期四个月,分三个阶段实施。”王平告诉记者,8月份为动员部署阶段、9~11月份为集中打击阶段、12月份为总结提高阶段。

据介绍,“药监网剑”专项整治行动,将大型门户类、搜索引擎类、视频类、电子商务类、药品信息服务等各类网站及药品企业自设网站发布的广告及信息列为重点监测对象,以治疗肿瘤、糖尿病、冠心病、高血压、关节炎、性

功能障碍等病症的药品特别是进口药品为重点监测品种,全面收集并研究网上药品信息发布和售药信息,查找网上非法售药规律。

王平介绍说,在集中打击阶段,将加强网上非法售药监测,对辖区内的互联网站进行重点监测;充分利用搜索引擎,重点监测售药网站有无从事网上售药资质、销售产品有无涉嫌以非药品冒充药品、扩大适应症(或功能主治)宣传等行为。同时,及时查处通过12331电话举报、信件投诉、国家食药监总局监测到我省的相关非法售药案件等。

“非法售药网站一经查实,列入‘黑名单’予以公布;对网络售药案件中查获的假药品种也一并纳入‘黑名单’发布内容。”省食药监相关负责人表示,将定期发布互联网购药安全警示,提醒广大公众谨慎网上购药。

六安:两家食企造假已责令下架

为防范出现行业性、区域性食品安全问题,消除食品安全隐患,保障辖区内的食品安全,日前,六安市裕安区市场监督管理局市场监管稽查一队,对辖区内9家蔬菜制品和代用茶生产及销售企业开展了专项监督检查。

重点检查蔬菜制品(干制食用菌)、代用茶生产企业是否存在超许可范围生产加工行为;是否存在产品标签标识上宣称或者暗示其有疗效及特定保健功能;是否存在其(灵芝孢子粉、灵芝孢子油)产品标识上标注蔬菜制品或代用茶的食品生产许可证号和标志。检查中,执法人员发现有两家食品销售企业存在灵芝孢子粉、孢子油冒用干制食用菌、代用茶的食品生产许可证的行为。对此,执法人员已责令其停止销售,产品已下架。江慧 记者 赵莉

霍山:加大重点行业领域安全整治

为有效遏制重特大安全生产事故发生,保护人民群众生命财产安全,霍山县市场监管局加强食品、药品、特种设备等重点行业领域安全整治,消除事故隐患,力促安全生产工作到位。

在依法办理重点行业领域注册登记事项时,严格审查前置审批,凡未取得相关许可的,一律不予登记。加强对重点行业企业的日常巡查工作,同时对烟花爆竹、危险化学品、成品油、酒吧、网吧、歌舞厅、桑拿按摩等重点高危行业企业开展安全生产大检查。

严格把好食品入市、交易和退市关,坚决禁止未经检疫或经检疫不合格的肉类进入市场。目前,辖区所有单位实施了市场食品准入管理。同时开展对夏季食品安全的专项检查工作,重点对粮、肉、蔬菜、冷饮、饮料糕点、水产品、儿童食品、液态奶等食品、保健品进行检查。

黄思宇 记者 赵莉

安庆:加强夏季食品安全监管

近期,针对温度高湿度大,食品易腐败变质特点,安庆市食品药品监督管理局组织开展餐饮、食品批发市场、饮品、婴幼儿配方乳粉、肉及肉制品等多个专项检查,加强夏季食品安全监管。

在餐饮环节,主要检查食品原料台账登记、食品储存制度落实,有无过期变质食品、荤素分开等。执法人员还重点检查了暑期招生的托幼机构餐饮服务许可资质,食品原辅料采购和贮存以及食品留样;使用的食用油、肉类及其制品、乳及乳制品以及食品添加剂安全状况等。

饮品市场检查以集贸市场、城乡接合部等为重点区域,重点查处无证无照经营食品,销售假冒伪劣、三无、过期、变质食品违法行为,督促食品经营者落实进(销)货查验并记录制度,建立健全食品质量管理体系和长效自律机制。

截至目前,该局已发出监督意见书104份,责令改正通知书32份,立案查处7起。各项检查仍在进行中。黄知开 记者 赵莉

马鞍山市对餐饮环节月饼进行检查

星报讯(杨建明 记者 赵莉 文/图) 中秋佳节即将到来,马鞍山市食药监局日前对5家自制月饼餐饮企业和8家外购月饼礼盒餐饮企业进行了检查。

据介绍,检查组重点检查月饼制作原材料进货是否符合国家法律法规的规定,是否索取索票资料齐全;是否有独立的加工制作间,是否及时对设备、工具、用具和容器进行清洗消毒;食品从业人员是否持有有效健康证明上岗等。

在监管的过程中,马鞍山市食药监局还对月饼现场采样,送往省食品药品检验所进行检验。



马鞍山市食药监局工作人员在检查月饼

今夏大容量注射剂GMP全覆盖跟踪飞行检查

星报讯(孙斌园 记者 赵莉) 不打招呼,不提前通知任何人,很神秘地出现在某企业门口,然后再拿出证件开展检查,这就是所谓的飞行检查。记者从省食品药品监督管理局获悉,今夏我省大容量注射剂GMP已实现全覆盖跟踪飞行检查。

“通常,夏季高温季节是大容量注射剂生产使用的旺季,为了加大药品生产日常监管力度,省局特意抽调骨干检查员集中安排对大容量注射剂生产企业飞行检查。”安徽省食品药品监督管理局药品化妆品生产监管处处长许红介绍说,截至7月底,省局已对全省所有

大容量注射剂生产企业完成全覆盖飞行检查。

许红告诉记者,上半年省局共对生物制品、中药饮片等37个企业开展了飞行检查,其中对11家大容量注射剂企业进行了100%检查。检查组分赴芜湖、淮南等地开展检查,整个过程都非常保密,“尽管车程很短,但是被检查企业之前也都毫不知情,只是到了企业门口,才会通知当地市局派出观察员一同检查,这样是为了确保检查到企业最真实的状况。”

据介绍,检查组现场检查实行“条”“块”结合模式,以企业质量管理体系运

行为为主线,重点检查物料管理、生产管理、产品放行管理、变更、偏差、风险控制及产品年度质量回顾等环节,与企业进行充分广泛交流,并指导帮助企业整改缺陷。对现场检查中发现的问题要求企业尽快整改,并要求市局督促和复查,其中对现场检查发现严重缺陷的一家大容量注射剂企业,暂扣GMP证书,责令整改。

宣庆生副局长高度重视此项工作,从第一家注射剂GMP飞行检查工作正式启动,到最后一家大容量注射剂GMP飞行检查工作收尾,都亲临企业生产一线,现场督导GMP飞行检查工作。